
ATA DA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA 
PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA, DA NONA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA 
NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO. 

 
Aos 06 dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às 

19 horas, realizou-se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do 
Imigrante - ES, sob a Presidência do Vereador Marcio Antonio Lopes. O Senhor 
Presidente, após verificar a presença de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, 
e, sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou os trabalhos. O Senhor 
Presidente convidou o Padre da Igreja Católica de Venda Nova do Imigrante Padre Cristian 
Vieira, para dar a bênção inicial, e pediu que todos ficassem de pé. Em seguida, o Senhor 
Presidente colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Ordinária ocorrida no dia 29 
de junho de 2021, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente 
convocou o Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para 
proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: Ofício Gabinete nº 288/2021, 
oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o 
qual encaminha, em anexo, o seguinte Projeto de Lei: Projeto de Lei nº 030/2021, de 
autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito especial; 
Ofício Gabinete nº 292/2021, oriundo do Prefeito Municipal, Excelentíssimo senhor 
João Paulo Schettino Mineti, o qual encaminha, em anexo, o seguinte Projeto de Lei: 
Projeto de Lei nº 032/2021, de autoria do Poder Executivo Municipal, que autoriza o 
Município a firmar termo de concessão de direito de uso com a Ascaveni – 
Associação de Catadores de Materiais Recicláveis de Venda Nova do Imigrante; 
Ofício Senac Unidade VNI nº 001/2021, oriundo do Coordenador de Educação 
Profissional, Bruno Emilio Pereira, o qual solicita o uso da Tribuna Livre, na Sessão 
Ordinária do dia 06 de julho de 2021, para tratar de assuntos de referentes a Unidade 
Senac de Venda Nova do Imigrante; Projeto de Lei nº 033/2021, de autoria dos 
Vereadores Amilton José Marques Pacheco e Marcio Antonio Lopes, que altera a Lei 
Municipal nº 1.382/2020 e dá outras providências; Projeto de Lei nº 034/2021, de 
autoria dos Vereadores Amilton José Marques Pacheco e Marcio Antonio Lopes, que 
altera a Lei Municipal nº 1.271/2017 e dá outras providências; Indicação nº 070/2021, 
de autoria do Vereador Luiz Ricardo Bozzi Pimenta de Sousa, o qual indica o Chefe 
do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, 
para que providencie a construção de calçadas no distrito de São João de Viçosa; 
Indicação nº 071/2021, de autoria do Vereador Luiz Ricardo Bozzi Pimenta de Sousa, 
o qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João 
Paulo Schettino Mineti, para que busque dentro da legalidade, instalar repetidor de 
sinal de telecomunicação, na comunidade de Cachoeira Alegre e Alto Viçosinha; 
Indicação nº 072/2021, de autoria do Vereador Luiz Ricardo Bozzi Pimenta de Sousa, 
o qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João 
Paulo Schettino Mineti, para que seja instalado nas divisas do Município de Venda 
Nova do Imigrante, placas de “boas vindas” aos turistas. Em seguida, o Senhor 
Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e passou a presidência ao vice-
Presidente, para fazer uso da tribuna. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra 
ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa 
noite senhor presidente, colegas vereadores, público presente, radiouvintes e internautas, 
Bruno Emílio, Padre Cristian, Diácono Carlos, Gleidson e Emílio Barbosa Pereira, sejam 
bem-vindos. Quero falar um pouco sobre o Projeto de Lei nº 033, de passar uma parte na 
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zona urbana do Caxixe, para benefício daquela comunidade, e também trazer mais renda 
para aquele distrito. Aquela área que a gente está pedindo para que seja urbanizada, tinha 
um projeto antigo que ia ser um aeroporto, só que a gente não conseguiu autorizar um mini 
aeroporto, veio uma carta de Brasília, e agora, eu e o Vereador Amilton estamos solicitando 
que os senhores pensem direitinho essa parte da votação daquela lei, porque tem um 
projeto muito bacana, do Amilton da Construbom e o Mário Zardo, do café. Então, são 
projetos bacanas. Só que precisa urbanizar, para que eles continuem com os projetos de 
melhorias para aquela comunidade. A partir do momento que for urbanizado, o proprietário 
consegue financiar, consegue escrituras, e consegue muitos benefícios, e benefícios para 
a comunidade do Caxixe, eu creio que todos nós do Município saímos ganhando. Por hoje 
é só. Obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente informou não haver mais vereadores 
inscritos para pronunciamento e passou para a ORDEM DO DIA, observando o Art. 163 do 
Regimento Interno, e passou para a discussão e votação das matérias inseridas na pauta, 
contendo: Projeto de Lei nº 023/2021, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
denomina estrada do Camargo “Augusto Minet”; Projeto de Lei nº 027/2021, de 
autoria do Vereador Marcio Antonio Lopes, que dispõe sobre denominação de 
logradouro público no Município de Venda Nova do Imigrante e dá outras 
providências. Em seguida, o senhor Presidente colocou em segunda e última discussão o 
Projeto de Lei nº 023/2021, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em 
segunda e última votação, sendo aprovado por unanimidade. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em segunda e última discussão o Projeto de Lei nº 027/2021, e não 
havendo manifestação dos vereadores, colocou em segunda e última votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente passou para 
a TRIBUNA LIVRE, e concedeu a palavra ao Coordenador de Educação Profissional, 
BRUNO EMÍLIO PEREIRA, que fez o seguinte pronunciamento sobre a divulgação dos 
cursos gratuitos oferecidos à população: “Boa noite a todos. Queria deixar aqui a minha 
imensa alegria e honra de estar aqui presente nessa noite. Eu queria aqui cumprimentar o 
Marco Grillo, diretor aqui da casa, uma pessoa que sempre me acompanhou e me ajudou 
muito no Senac. Também aqui o senhor Francisco Carlos Foletto, vizinho ali do Senac, 
sempre acompanhando a gente, apoiando. A gente está retomando alguns cursos lá e 
vamos ali a área toda. A gente está aqui há 7 anos e eu vim para cá desde a implantação 
da unidade. O Senac é uma instituição nacional, foi criado em 1946 por um projeto de lei, 
juridicamente é uma empresa privada, com fins públicos. Esse ano nós estamos 
completando 75 anos. A gente também tem uma influência internacional, através da World 
Skills, uma competição internacional, que cabeleireiros, garçons, cozinheiros competem 
para definir qual é o melhor profissional daquela área. A última edição aconteceu em 2019 
em Dubai, e nós tivemos representantes lá aqui do Espírito Santo e do Brasil como um todo. 
Senac é abreviação de Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial. É o principal agente 
de educação profissional, voltado para o comércio de bens, serviços e turismo do país. Hoje 
está presente em mais de 1800 municípios, onde mantém infraestrutura de ponta, 
compostas por mais de 600 unidades escolares parecidas com essas que nós temos aqui 
em Venda Nova, empresas pedagógicas e unidades móveis. Seu portfólio contempla os 
cursos presenciais e à distância, e a gente está implantando também a nível nacional uma 
nova educação, que é a educação flexível. Junto com ela nós temos tanto a educação 
presencial e a educação remota, em regiões distantes, o aluno consegue fazer o curso 
presencial e em certos momentos à distância. Atuamos na formação da educação 
continuada, até a pós graduação, que permite o aluno a planejar sua vida profissional. O 
aluno começa um curso, mas ele tem a opção depois de se aperfeiçoar, fazer uma pós-
graduação, dentro de um itinerário formativo. Ele começa um curso de camareira, mas 
depois ela pode fazer um curso de técnica em hospedagem, ela pode ampliar esse 



conhecimento dentro da própria instituição. Nós estamos presentes em 26 estados e no 
Distrito Federal, mais de 1700 municípios atendidos, 600 unidades operativas, 84 unidades 
móveis. No Rio Amazonas nós temos lá a educação do Senac dentro de uma balsa, para 
poder dar também a educação as pessoas que moram em localidades mais remotas. A 
gente tem carretas móveis. Parabenizar e louvar a atitude do senhor Presidente, numa 
forma muito propositiva, nos procurou, requisitou, nos demandando qualificação 
profissional para o município. Em uma conversa, estava presente também o senhor diretor 
Marco Grillo, ele colocou para nós a necessidade da gente ampliar a qualificação no 
município. Essa qualificação que é promotora da renda, do emprego, do trabalho, da 
promoção social. Nós temos muitos casos no Senac de pessoas que mudaram totalmente 
o padrão de vida, mudaram socialmente falando, culturalmente falando, através de um 
curso, não só do Senac, mas de tantas instituições valiosas que nós temos aqui nesse 
município maravilhoso. Muito obrigado também por essa fala, deixar registrado aqui já 
durante a minha fala, a sua inquietude, a sua proposição e o seu interesse na promoção 
social, através da qualificação profissional. A educação como um todo, quando a gente fala 
em cursos profissionalizantes, quando a gente fala em Senac, a gente está falando também 
em educação profissional. É educação e essa educação é muito importante para o cidadão. 
A gente tem um retorno muito importante depois, esse impacto positivo a gente consegue 
beneficiar as pessoas, diminuir a criminalidade, diminuir problemas de saúde até, por conta 
da qualificação profissional, parabenizar o senhor Presidente, na pessoa do senhor, todos 
os vereadores que têm contato conosco no Senac. Então, nós contamos hoje com 
laboratórios capazes de conciliar teoria e prática. Aqui em Venda Nova do Imigrante, nós 
temos, por exemplo, com uma cozinha didática, que nós já formamos muitos alunos ali, em 
cursos de confeiteiro, de cozinheiro, auxiliar de cozinha, auxiliar de confeitaria, nossas 
comidas italianas, de imigração italiana. Então, a gente tem uma cozinha muito bem 
equipada, com fornos combinados, com instrumental de ponta, para poder atender também 
na área de gastronomia, que nós todos sabemos a rica vocação que nós temos na 
gastronomia no turismo, não só no nosso município, mas em toda a região das montanhas 
capixabas. Então, dessa forma nós conseguimos conciliar a teoria e prática em diferentes 
áreas profissionais. Nós atuamos com informática, moda, beleza, turismo, hotelaria, saúde, 
gestão, produção de alimentos e bebidas, comércio e desenvolvimento educacional. Esses 
cursos que eu citei nós temos a unidade aqui presencial, em Venda Nova do Imigrante, fica 
ali na Avenida Domingos Perim, mas além da desses cursos presenciais, que a gente tem 
no nosso laboratório, a gente tem um laboratório de hospedagem, que simula um quarto de 
hotel, ou seja, o aluno ali tem a vivência prática de como que é um ambiente de um quarto 
de hotel, dotado de banheiro, de cama específica, de instrumentação para fazer toda a 
rouparia, passar roupa, como que funciona a higienização de um quarto, a arrumação da 
dos itens no banheiro de um hotel. A gente tem um restaurante didático, e estamos iniciando 
agora uma cozinha didática, para formação de curso de baristas, privilegiando o serviço de 
café. A gente estava também numa reunião do Contur, a gente pôde fazer essas 
exposições de ideia e colocar essa importância que todos os nossos vereadores, os 
vereadores aqui já entendem, e toda a população também já conhece os nossos cafés 
especiais. Quero saudar o presidente da associação dos produtores de cafés especiais das 
montanhas capixabas. A gente está montando lá uma cantina didática, para fazer a 
formação do serviço de café. Nós temos um café de extrema qualidade na nossa região, 
isso é de conhecimento de todos, mas a gente precisa também valorizar esse serviço. 
Quando a gente chega num estabelecimento, o turista chega no estabelecimento, ele 
precisa experimentar o café, ou seja, além do grão, da nutrição do grão, da planta, de todo 
esse cuidado que nossos produtores já tem hoje, a gente precisa ampliar esse cuidado no 
serviço do café. Quando o turista chega aqui, antes dele comprar um pó de café, ele vai 



degustar um café. O olhar do Senac nesse momento é nesse serviço, formar as pessoas, 
formar os estabelecimentos, os comércios, para melhor servir os nossos cafés especiais. 
Além de toda essa estrutura física que o Senac, os senhores conhecem a nossa 
homenagem à imigração italiana, através da nossa arquitetura, uma arquitetura de 
imigração italiana, a gente conta também com a educação a distância. Na educação a 
distância a gente tem cursos livres, cursos de qualificação, cursos técnicos, cursos de 
graduação e de pós-graduação também. Aí tem uma foto homenageando a imigração 
italiana, o arquiteto pensou todos os detalhes para essa homenagem a nossa cidade. 
Desde 2014, 26 de setembro, ainda vamos fazer 7 anos de idade aqui em Venda Nova, 
lembrando que o Senac tem 75 anos no Brasil, eu participei desde a implantação em 2014 
da unidade, e esse ano a gente já está matriculando 7724 pessoas, em cursos livres, ações 
extensivas, qualificação técnicas, cursos de graduação e pós-graduação e EAD. Nesse 
momento a gente tem cursos técnicos, cursos de qualificação acontecendo, a unidade está 
operando com todas as normas. O Senac está seguindo todos os protocolos de segurança 
contra os riscos físicos, químicos e biológicos. A nossa cozinha já era dotada de um 
programa de saúde alimentar, que já tinha todos esses requisitos, mesmo antes da 
pandemia, a gente já seguia vários protocolos de higienização. Então, essas 7724 
matrículas nós fizemos de 2014 para cá. Em conversa com o senhor Presidente, ele estava 
lembrando das carretas que o Senac trazia para cá antes da unidade física. Esse número 
de 7724 matrículas é de 2014 para cá, não conta também a atuação que o Senac já tinha, 
se não me engano há mais de 10, 15 anos atrás, aqui no município de Venda Nova do 
Imigrante. Passamos um bom tempo também ali no Alpes Hotel, a gente trabalhava ali 
com uma cozinha didática, um curso de gastronomia, antes da nossa unidade aqui. Um fato 
importante que eu queria trazer para os senhores, é o programa Senac de Gratuidade. O 
Senac é uma personalidade jurídica de direito privado, ou seja, nós somos uma empresa 
privada com fins públicos. O Senac hoje é subsidiado pelo próprio comércio. O comércio 
quando a padaria, o restaurante, um grande salão de beleza, quando ele faz a folha de 
pagamento do seu funcionário, 1% do INSS, quando faz o recolhimento do INSS, vai para 
o Senac. Isso não é chamado de imposto, é chamado de contribuição compulsória. Dessa 
contribuição compulsória a gente consegue realizar o PSG, que é o Programa Senac de 
Gratuidade. Firmado em 22/07/2008, entre o Ministério da Educação, o Ministério do 
Trabalho na época, o Ministério da Fazenda na época, a Confederação Nacional do 
Comércio de Bens, Serviços e Turismo, CNC e o Senac, e ratificado pelo decreto 6633, de 
5/11/2008, o Programa Senac de Gratuidade PSG, tem por objetivo garantir o acesso à 
educação profissional de qualidade para pessoas, cuja a renda familiar mensal per capita 
não ultrapasse 2 salários mínimos. Pelo acordo celebrado, o Senac investe, desde 2014, 
66,67% de sua receita líquida de contribuição, nesse importante programa de educação 
inclusiva. Então, sendo prático com os senhores, todo esse recurso que nós recebemos 
através do compulsório, da contribuição compulsória do comércio de bens, serviços e 
turismo, a gente investe diretamente 66,67% em curso. O aluno não investe nem 1 real, é 
100% gratuito. Tem um curso lá hoje de 1000 horas, que é o curso técnico em 
administração, o curso que no mercado, comercialmente falando, tem um valor agregado e 
ele é ofertado diretamente, gratuitamente, para todos os munícipes e a região. Além desse 
a gente tem cursos de confeiteiros, vou até passar agora o último edital, eu não trouxe aqui 
o número exato de vagas, a secretaria escolar está aberta lá e tem gente se matriculando, 
mas ainda há vagas abertas, o último edital nós tivemos vagas no curso técnico, no curso 
auxiliar de cozinha, confeiteiro, manicure, massagista. A gente atua na área de meio 
ambiente, segurança, beleza, administração e negócios, turismo e hospitalidade, saúde, 
gastronomia, comunicação, informática e cursos técnicos. Dentro dessa área vale 
ressaltar que a unidade do Senac de Venda Nova do Imigrante, o espaço foi todo voltado 



para a vocação turística e gastronômica do nosso município e região. E quando eu falo é 
nessa questão da vocação turística e gastronômica, a gente tem que falar de uma entidade 
muito importante para o município, que é a Agrotures. É uma instituição de nível estadual, 
mas ela tem sede aqui na nossa região das montanhas capixabas, e se os senhores, com 
certeza, recordam e sabem o benefício que trouxe para nós, a rural tour que aconteceu no 
ano de 2019. Foi eleito presidente da Agrotures o senhor Luciano Stelzer. Parabenizar essa 
instituição que trouxe a Ruraltur para cá, que tem um importante instrumento para o 
desenvolvimento do nosso agroturismo, que já é reconhecida nacionalmente, porque não 
falar até internacionalmente, por conta de nossas visitas de turistas internacionais, que a 
gente já recebe na região em Venda Nova do Imigrante. Queria colocar o Senac 
totalmente à disposição dos senhores, e mais uma vez, senhor Presidente, eu queria aqui 
deixar é o meu sentimento de gratidão à sua pessoa, a sua inquietude, a sua proposição, 
para a gente promover a qualificação profissional no município. Na nossa conversa o 
senhor falava sobre o apoio a um programa municipal de qualificação profissional, que o 
senhor trouxe essa pauta para nós, junto com outros vereadores também, o senhor diretor 
Marco Grillo. De coração e de uma forma muito especial queria agradecer o senhor por 
essa promoção, por esse interesse na educação profissional e tecnológica. Como eu disse 
no início, é um tema que promove não só emprego, geração de renda, mas promove o 
desenvolvimento comunitário, das comunidades. Queria deixar o meu muito obrigado, 
deixar aqui também meu contato, estamos nas redes sociais também, no Facebook, 
Instagram, no YouTube, no Twitter e também no LinkedIn. Eu continuo à disposição dos 
senhores e mais uma vez deixar aqui o meu sentimento de honra, de gratidão, a todos os 
senhores, na pessoa do nosso Presidente, senhor Márcio Antônio Lopes. Muito obrigado e 
boa noite”. Em seguida, o senhor Presidente passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL e 
concedeu a palavra a VEREADOR AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, público 
presente, Bruno, parabéns pelas suas explanações e explicações, na pessoa do 
padre Cristian comprimento a todos. Senhor Presidente, a primeira questão que me traz a 
essa casa, eu queria que o senhor encaminhasse um ofício ao órgão competente, acho que 
é o Detran, pedindo uma explicação sobre aquele semáforo que fica em frente 
ao Fioravante Caliman. Talvez alguém tenha alguma explicação, que não é o meu 
entendimento. Eu não sei para que ele serve. Não tem uma faixa de pedestre, o portão da 
escola fica longe, e ninguém respeita também. Não sei para que serve aquele sinal. Ele 
funciona de acordo com o semáforo da BR. Quando ele fecha, fecha, quando abre, abre, 
às vezes impactando quem tem que entrar em BR, quem está saindo, quem está vindo de 
outros acessos. Para falar a verdade, não sei para quê, não consigo entender aquele 
semáforo ali. Tem pouca serventia aquele semáforo. Outra questão, sobre o calçamento da 
Vila Machado. Antes de começar a obra a empresa já foi pedir reequilíbrio financeiro. É 
triste uma situação dessas. Estão tentando para ver se ela começa, para depois saber 
mesmo se precisa de reequilíbrio financeiro. Só que enquanto isso a população carece, e 
ela está parada. Recurso está em caixa, já está licitado, já está tudo prontinho para ser 
feito. Servidora Chris, faça uma indicação para o Prefeito, para que possa concluir obras de 
calçamento em toda extensão da Vila Califórnia. Outro assunto aqui, sobre o revsol, sobre 
aquele revsol que está no pátio, possivelmente, se o DER não fizer aquele asfaltamento lá 
Viçosinha, na cabeça da ponte, ele será aplicado lá. Se fizer, possivelmente será aplicado 
lá na estrada que dá acesso ao Ambrosim, perto da Concresul, naquelas casas que as 
pessoas estão cobrando muito, devido a poeira. Outra parte importante, eu e o Vereador 
Márcio estivemos no final do ano junto ao deputado Vandinho, e conseguimos uma retro 
escavadeira, que estará chegando amanhã aqui em Venda Nova. Vai ajudar muito, já temos 
2 patrol, mais 1 retro nova, agora os serviços vão começar a andar, com certeza. Também 



falar dos projetos 33 e 34, no Caxixe, na hora que forem nas nossas comissões, que 
tenhamos um bom entendimento, que vai alavancar o comércio, o crescimento, emprego e 
renda, e geração de receita para o nosso município aqui. Sobre o trevo do Caxixe, em 
conversa com o secretário Sandro, no momento é impossível calçar. O DNIT já esteve aqui, 
e enquanto não mandarem um projeto de acordo com o que eles querem, não será 
permitido. Sabemos que 50 metros de cada lado pertence ao DNIT, e tem que ser de acordo 
com o que eles querem. Com relação a iluminação, o responsável está fazendo um projeto, 
para poder colocar um poste de iluminação naquele local. Outra questão, já discutimos 
aqui, eu também já bati muito, sobre a unidade de saúde do Caxixe. Agora o executivo 
conseguiu contratar mais uma equipe, e foi dividida a equipe, foi dividida a quantidade de 
pacientes em 2 equipes, agora só está faltando o enfermeiro, mas a secretária me garantiu 
que essa semana vai para lá. Vejamos, a unidade de saúde hoje conta com 8 cargos de 
profissionais de nível superior, médico em geral, pediatra, psicólogo, fisioterapeuta, 
fonoaudiólogo, dentista, nutricionista e enfermeiro. A escala dos profissionais está 
disponível no site. Profissional, quantidade e número de atendimento: médico geral, agora 
são 2, 7040 atendimentos por ano; Pediatra 1, 880; psicólogo 1, 704; fisioterapeuta 1, 704; 
fonoaudióloga 1, 264; nutricionista 132; enfermagem também, de acordo com os médicos, 
7040; dentista 1, 1760. Total de serviço ofertado: 18524. Observação, no ano de 2021, 
devido a pandemia, a unidade de saúde tem atendido 12 pacientes por turno. Antes da 
pandemia o médico da estratégia atendia 16 pessoas por turno. Agora, não sei porque 
cargas d'água, resolveram abaixar isso no estado e estão atendendo 12, 24 de manhã, 24 
à tarde, 48, fora pediatra e outros que tem lá. Lembrando que é clínico geral, lá não tem 
especialidade. Se você quiser neurocirurgião, cardiologista, pneumologista, vai consultar 
lá, será encaminhado para baixo, para quando conseguir ser atendido. Agora eu espero 
que comece a andar. Como disse a nossa secretária, já deu certo, espero que dê certo 
mesmo agora, sempre tem as reclamações, mas serão superadas pelo número de 
atendimento, que agora teremos no Caxixe. Portanto, não vou me alongar mais. Só isso 
mesmo, boa noite e muito obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra 
ao VEREADOR ERIVELTO ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a 
todos, cumprimentar a mesa, na pessoa do presidente Marcio Lopes, aos nobres colegas 
vereadores, a presença do vereador Ivanildo Almeida, que graças a Deus hoje está 
recuperado, nos deu a honra e o prazer de ter sua presença nesse auditório, a todos que 
estão ouvindo e assistindo, por fim, cumprimentar o Bruno Emilio Pereira, coordenador de 
educação profissional do nosso Senac. Como é bom ter um instituto da importância do 
Senac no nosso município. O Senac, como você disse, ele já prestava serviço antes mesmo 
de ter a unidade física aqui, e mesmo antes de ter instalado, ele já começou, na minha 
humilde opinião, com o pé direito, porque contratou um profissional para fazer um projeto, 
com uma arquitetura italiana, valorizando as nossas origens, que junto com o fórum, são 
as 2 obras públicas mais bonitas da nossa cidade. E o mesmo arquiteto. É uma pena 
vereador que os nossos administradores do passado não tenho pensado da mesma 
forma, e valorizado. Eu começo falando aqui pelo nosso prédio, onde funciona a Câmara 
Municipal e a Prefeitura Municipal, de não terem valorizado a arquitetura italiana. É muito 
triste, um município que valoriza tanto a sua origem, e no passado os nossos 
administradores não tiveram esse pensamento de valorizar. Nesse mesmo raciocínio é 
também uma pena que os nossos legisladores no passado, e os nossos administradores 
do passado, também não tenham pensado em fazer projetos de lei de incentivos fiscais, 
para que as pessoas privadas, as pessoas jurídicas, também construíssem, valorizando a 
arquitetura italiana. A nossa cidade é muito bonita, mas poderia ser ainda mais bonita. 
Quem já teve o privilégio de viajar para cidades da serra gaúcha, da Serra da Mantiqueira 
em São Paulo, divisa com Minas, sabe muito bem o que eu estou falando. A gente tem aqui 



em Domingos Martins, que é uma cidade vizinha, que valoriza bem mais do que a gente 
valoriza, a arquitetura deles, no caso lá arquitetura germânica, mas tem tempo ainda. Quem 
sabe talvez nós mesmos, nessa legislatura, apesar de não poder ser de nossa iniciativa o 
projeto de lei, por causa do benefício fiscal, mas a gente pode fazer uma minuta de um 
projeto de lei e indicar o executivo, se ele aprovar a ideia, que o faça. Voltando a palestra 
do Bruno, dentro do que você falou, eu também penso muito de forma semelhante. Na 
nossa cidade as pessoas começam a trabalhar muito novas. E como que é gratificante a 
pessoa receber o salário dela, quer seja para ela ter, conseguir viver, comprar as coisas 
dela com o próprio salário, quer seja para aumentar a renda familiar. Aí a gente entra na 
área social, e depois a família, e chega ao ponto que você falou, de melhorar o comércio 
local, dar um impulso na economia do Município. Em todos os sentidos, só tem a 
acrescentar. E acrescentando dentro da diversidade que tem, não sabia que eram tantos 
os cursos, dentro da diversidade atendendo o comércio como um todo, atendendo o nosso 
agroturismo como um todo. Isso é excelente para Venda Nova, porque muitas vezes o 
jovem vai ter ali um curso técnico, que pode vir a ser a sua profissão para o resto da vida, 
e às vezes também é um passo que ele dá, para ter uma estabilidade, para conseguir 
trabalhar, estudar e talvez no futuro também fazer uma graduação, um curso superior, e 
inclusive tem até pós-graduação. Que que coisa boa, maravilhosa para Venda Nova, que é 
o Senac. Então, leve meus parabéns a você, a toda a equipe, leve os parabéns também à 
diretoria estadual do Senac. Por fim eu quero parabenizar o presidente Márcio Lopes, 
porque eu lembro muito bem no dia que ele puxou esse assunto aqui na tribuna, o assunto 
de se ampliar a qualificação profissional, para atender a demanda da nossa 
sociedade, a demanda dos nossos jovens, parabéns presidente Marcio. E não ficou só aqui 
no discurso, pois juntamente com o nosso diretor foi ao Senac, os procurou, para saber se 
realmente tinha como ampliar e atender melhor a nossa cidade, o nosso município. Meus 
parabéns, muito obrigado aí por tudo. É só isso, Presidente, obrigado”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO CARLOS FOLETTO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, senhores e senhora vereadores, 
servidores da casa, público aqui presente, ouvintes e internautas, boa noite especial ao 
nosso convidado de hoje, Bruno Emílio, coordenador do Senac de Venda Nova do 
Imigrante. Fazer uma fala rápida aqui sobre um projeto que foi lido, que diz respeito à 
cessão de um galpão, na verdade a legalização de uma situação que já existe, e deve ser 
necessária nesse momento de ser feita, que é o galpão que serve lá a Ascaveni. Todos nós 
conhecemos o trabalho daquela entidade, o Noel que se faz presente aqui, esteve aqui um 
tempo atrás e fez uma bela explanação, nos surpreendeu com números tão 
positivos, tão bonitos, um trabalho fantástico que Venda Nova do Imigrante tem, que hoje 
é referência no estado, porque recicla grande parte do lixo, que custaria dinheiro ao 
município para ser colocado, levado para fora da cidade, esse dinheiro é economizado pelo 
executivo, e ele gera dinheiro com uma sustentabilidade razoável, financeira, e melhorando 
a condição de vida social de um grupo de pessoas, tudo isso dentro de uma 
organização fantástica. O Noel trouxe isso detalhadamente há pouco tempo. Mais uma vez 
quero parabenizar na sua pessoa a todos vocês, pelo trabalho, pela organização, pelo 
exemplo, se tornaram modelo dentro do estado de Espírito Santo, e eu tenho absoluta 
certeza de que nós brevemente vamos aprovar esse projeto de cessão de uso do galpão. 
O do carro já foi votado, Presidente? Eu nem lembro. Do veículo, ainda não, mas foi lido já, 
Noel, também o veículo que deve ser cedido para vocês lá. O prefeito há pouco tempo 
conversou conosco, e eu tenho certeza que é um outro projeto que vai ter absoluta 
unanimidade nessa casa. Quero fazer uma pequena referência a uma coisa que está 
chegando a mim já alguns dias, através de vários moradores que estão sendo procurados, 
por pessoas, uma ou mais pessoas, por uma empresa que se diz empresa que presta 



segurança às moradias. Eu não tive oportunidade ainda, mas vou ver junto ao município, 
junto a parte administrativa da Prefeitura, se essa empresa realmente está estabelecida no 
município, se ela está legalizada, quais são as condições para uma empresa dessa 
natureza funcionar, se ela tem isso, porque as reclamações que chegam são de situações 
até de inibição, de força de barra. Então, vamos ver isso com calma, com cautela, ninguém 
é obrigado. O Brasil é um país que sabemos que paga-se imposto absurdamente demais, 
todos nós, como cidadãos, como comerciantes, como prestadores de serviços, como 
industriais, todos nós. Então, a gente tem que ter uma cautela em relação a isso. Se tiver 
tudo legal, o critério é de cada um e é mais uma possibilidade de serviço que se propõem 
a cidade. Falando agora um pouquinho do Senac, Bruno, mais uma vez agradecer a sua 
vinda aqui, como em outras vezes já esteve, mais uma vez parabenizar a você como 
coordenador da unidade de Venda Nova do Imigrante, e na sua pessoa parabenizar o 
Senac, pelo trabalho fantástico que desenvolve na nossa cidade, nosso estado e no país. 
Como todos nós sabemos, o Senac é uma empresa que faz parte do sistema S, que é um 
sistema que funciona no Brasil. Eu gosto muito das empresas de sistema S, Senac, Sesi, 
Senar, enfim. São empresas que como o Bruno colocou, parte dos impostos que são pagos 
a nação, são destinados a essas empresas, para prestação de serviço no comércio, na 
indústria, no desenvolvimento do país e da sociedade como um todo. O sistema S funciona, 
é um dinheiro que é bem gerenciado. A gente fica muito triste por tudo o que a gente vive, 
num país onde o dinheiro público é exageradamente mal gerido, roubado, corrompido, e a 
gente vê a população que mais precisa, a população pobre, a população que tem menos 
renda, cada vez mais precisando mais das coisas, e cada vez mais as coisas não 
funcionando. Eu cito a área da saúde, que é a área onde eu milito profissionalmente, é triste 
o que a gente vive muitas vezes, mas, enfim. O sistema S ele faz muito bem a sua função 
social, dentro de todas as suas empresas. E o Senac, como o Bruno colocou aqui, em 
Venda Nova, especialmente, bem antes de ter lá a sua sede própria, o seu prédio, que mais 
uma vez ressalto, é um exemplo de arquitetura para a nossa cidade, faz parte da cultura da 
nossa cidade, o Senac já trabalhava com os caminhões, com os grupos que vinham fazer 
formação. Eu me lembro, Bruno, quando você falava aqui que uma vez nós tivemos um 
grupo que veio ministrar aulas de pedreiro, lá no Polentão. Na época foi montado lá e tal, e 
a gente acompanhou de perto, tem muitos anos, acho que foi no meu primeiro ou 
no segundo mandato, se eu não me engano. Então, parece que pedreiro é uma coisa tão 
tradicional, tão comum, mas a gente viu naquele momento que tinha uma série de 
diferenciais, na verdade não era pedreiro, era construção civil, onde se falava da parte 
elétrica, da parte da construção civil em si. O que eu chamo a atenção a todas as pessoas 
que me ouvem nesse momento, que estão tendo a oportunidade de ouvir essa sessão da 
Câmara, que ouviram a fala do Bruno, é que nós temos uma oportunidade ímpar, nós 
vendanovenses, temos uma oportunidade ímpar, nós temos dentro do nosso município a 
nossa Senac, com um programa de gratuidade fantástico, absolutamente fantástico, com 
um programa inovador. Hoje o Bruno citou aqui uma conversa que o Presidente Marcio teve 
com ele, e ele já havia dito isso aqui na tribuna, sobre a necessidade de desenvolvimento 
da área de TI, e as coisas estão acontecendo. Uma conversa que ele teve com outras 
pessoas e tal, mas com o vereador Pimenta, que é da área agrícola, que ganhou um prêmio 
internacional de café, a necessidade do desenvolvimento, não só de produzir o pó de café 
e vender um bom produto para o turista, mas também servir a ele e saber o que fazer e 
como servir. Então, as pessoas do nosso município, por favor, procurem o Senac. A casa 
está de portas abertas para todos nós, que queiramos buscar algo melhor, que queiramos 
nos desenvolver. Esse momento que nós vivemos exclusivamente, é um momento difícil da 
economia, ela está em retomada, mas alguns setores ainda vão demorar, é um momento 
de emprego difícil, e que muitas vezes um curso técnico desses abre portas a um jovem, 



abre portas a qualquer pessoa, para um desenvolvimento próprio, uma rentabilidade maior 
do que as vezes um emprego, por melhor que seja, possa proporcionar. Então, o que eu 
peço nesse momento, estou terminando a minha fala aqui, é que nós possamos procurar, 
através da nossa presença, através de buscar no Senac, dentro da nossa cidade, a nossa 
casa, melhorar a condição social e melhorar a condição de prestação de serviço à nossa 
cidade, aos nossos turistas, porque isso vai trazer um grande ganho a Venda Nova do 
Imigrante, com o desenvolvimento de todos nós, a sociedade, que vai fazer com que tenha 
também um desenvolvimento da cidade. Mais uma vez, Bruno, parabéns. Muito obrigado”. 
Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR LUIZ RICARDO 
BOZZI PIMENTA DE SOUSA, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor Presidente, 
vereadores aqui presentes nessa casa, todo o público aqui presente, padre Christian, 
diácono Carlos, Noel, Gleidson e Emílio, pai do grandioso Bruno, que hoje quero te 
parabenizar pela bela explanação, e por mostrar o quão importante é o Senac hoje dentro 
do nosso município, pois ele planta hoje para distribuir amanhã. Esse foi um pensamento 
que veio, pois o Senac não planta para si próprio, ele planta para um bem comum, para um 
bem social, e isso é um algo muito importante. Fica muito explícito isso, quando você fala 
sobre a questão do curso de barista, pois é de fundamental importância. No sistema da 
cafeicultura tudo é como uma engrenagem. Não adianta eu produzir um café especial, ele 
ser torrado da melhor forma possível, e na hora desses cafés ser servido para o 
consumidor, ele for feito em um método errado, pois basicamente se perde uma cadeia de 
trabalho grandiosa que tem por trás de um café tão especial. Quero também ressaltar aqui 
que no dia de hoje houve a convocação dos atletas da paraolimpíada de Tóquio de 2021. 
Quero deixar registrado uma conquista, que para mim é grandiosa, pois ao ver em minha 
rede social a senhora Luiza Guisso Fiorese, filha do senhor Bosco Fiorese e da 
Lúcia Guisso, foi convocada para a nossa seleção brasileira de paraolimpíada de vôlei 
sentado. Então, não tenho proximidade com a Luiza, mas creio que todos os vereadores 
aqui tem noção da bela história que a Luiza tem. Então, quero pedir, senhor Presidente, se 
possível, que envie um certificado de parabéns pela bela conquista que Luiza trouxe para 
o nosso estado. Parabenizar também o belo trabalho que a família vem fazendo com ela, 
para possibilitar essa bela conquista. Com essa bela conquista eu repenso, hoje Venda 
Nova tem excelentes atletas, excelentes profissionais na área do esporte. Então, fica o meu 
pedido ao executivo, a secretaria de esporte, que cada dia mais se intensifique nos 
trabalhos dos esportes, pois com isso a gente vai colher bons frutos no futuro. No demais, 
quero desejar uma boa noite a todos”. Em seguida, o senhor Presidente passou a 
presidência ao vice-Presidente, para fazer uso da tribuna. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Senhora presidenta, cumprimento a mesa, Emílio de volta 
agora à tribuna, que bom que você veio, servidores da casa, nobres vereadores, público 
presentes. Mais uma vez quero registrar a presença do padre Cristian, diácono Carlos, 
Emílio Barbosa, pai do nosso querido Bruno Emílio, Noel da Ascaveni e o Gleidson. Vou 
começar pelas indicações, depois vou falar no Senac. Eu quero fazer uma indicação para 
o cemitério de Venda Nova, Chris, porque assim, é um momento tão de dor, momento triste, 
e a gente vai naquela capela do cemitério, e infelizmente faz vergonha. Queria indicar que 
forrasse alguma coisa, para que os pássaros não entrem lá dentro, porque se tiver 
um sepultamento de manhã e outro à tarde, a menina tem que lavar. É um momento 
doloroso, e a gente ficar naquele ambiente e ainda ter que conviver com os resíduos dos 
pássaros, eles não têm culpa. Que o secretário, o executivo possa providenciar um forro 
para aquela capela. Segunda indicação, nós temos hoje a creche, das nossas crianças, e 
eu vi numa cidade vizinha, onde a minha irmã mora, em Mariana, que lá tem a creche dos 
idosos. As pessoas vão trabalhar e deixam o idoso na escola, na creche, e à 



tarde vai embora e leve de volta. Quero deixar essa indicação, que nós possamos fazer 
isso no nosso município, olha que bacana. A vereadora Aldi é a pessoa que sempre fala 
dos vovôs, ela mesma tem um, o pai dela já é bem de idade. E porque não ter um lugar que 
possa obter esses Vovôs durante o dia, para o filho ou alguém responsável ir trabalhar? 
Então, fica minha indicação. Quero fazer um requerimento, eu quero saber sobre a licitação 
das caçambas, quem ganhou a licitação, quero saber se essa empresa que 
ganhou a caçamba, se ela tem caçamba, ou se ela apenas pegou o serviço, para contar 
com caçambas de terceiros. Quero saber quem ganhou e quantos carros tem no nome da 
empresa, ou que seja associado. Sobre o trevo do Caxixe, nós tivemos uma conversa 
com o DNIT, ficou o estudo que lá não tem como fazer o trevo, mas sim uma rotatória dentro 
da BR. Igual tem a rotatória de frente do Pagotto, seria uma rotatória dentro da BR. Quem 
vem de Vitória faz. É um dos passos mais rápidos e mais certos de fazer lá. Falar um 
pouquinho do Senac. Estamos vivendo a pandemia no município de Venda Nova do 
Imigrante, e tudo ficou online, ficou tudo no computador, e as pessoas estão perdendo um 
pouco o espaço de trabalho presencial. Eu tenho certeza que não vai voltar mais o que era 
antes. Muitas reuniões vão ficar ainda remotas. Então, o meu apelo para o Senac, é que o 
Senac trouxesse para a gente algum curso técnico nessa parte, de tecnologia, técnico de 
administração, técnico de contabilidade, de saber fazer o manuseio, até as próprias 
professoras da rede municipal. As professoras hoje, minha esposa mesmo, é professora e 
fica de casa, e ela tem uma dificuldade danada de estar fazendo aqueles teatros, fazendo 
aquelas coisas todas para as crianças, porque ela é professora do infantil. 
Ela requer algumas informações, porque, além de ser professor, é outra área dela. Então, 
foi esse o meu apelo pelo Senac. Eu te agradeço pela sua fala, pela sua boa vontade, pelo 
seu carinho com o município de Venda Nova, eu vejo que você se sente já bem querido, o 
próprio vereador Chico falou pelo tamanho da sua competência. Na terça-feira passada 
quem fez o uso da tribuna foi a Celina, diretora do Fioravante. Ela já está trazendo um curso 
também pelo estado, de cuidador de idoso. Então, eu acho que nós temos 
condições e potencial de trazer muito mais para os nossos munícipes. O doutor Erivelto 
falou muito claro, quem viaja para fora vê as diferenças, nos outros municípios, e por que 
Venda Nova do Imigrante tem que ser diferente? Nós temos uma BR que corta o nosso 
município, estamos chegando agora já a 28000 habitantes, isso é informação do pessoal 
da saúde, foram vacinados já 13000, quase a metade do nosso município, e agora está na 
hora da gente tirar um pouquinho do papel e começar a evoluir, principalmente os nossos 
adolescentes. Até comentei aqui, depois pedir desculpa ao Emílio, porque tipo 
assim, o Senac só faz curso de cabelereiro, mas não é porque só faz isso, é porque a 
demanda daquele momento seria essa. Hoje, creio eu, que a demanda do Município é a 
parte de informática, informatizar, passar os nossos adolescentes, crianças, até nós 
mesmos, como vereadores, porque agora a gente está implantando aqui a “Câmara sem 
papel”. Estou vendo o doutor Erivelto já com o tablet, que a gente comprou para cá, vai ser 
muito pouco o papel. As coisas não vão voltar ao que era mais, e nós vereadores 
precisamos também de um curso. Eu sou meio leigo na situação. É esse o meu pedido 
junto com o Bruno Emílio, para estender para todo o município. Nós temos o Mário Zardo, 
um cara que está fazendo o seu investimento dentro de um projeto de vocês. O Mário Zardo 
hoje é uma pessoa que é referência do café aqui em Venda Nova do Imigrante, tem outras 
demandas. Foi um projeto do Sebrae junto com o Senac. Então, tem como oferecer, aí 
depende também de nós querermos adotar essa medida. Quero falar também sobre o mau 
uso dos equipamentos da Prefeitura. Eu fico indignado com o que surgiu para mim, nós, 
como vereadores, temos o lado mais chato de fiscalizar, e não é dedar. A Secretaria de 
Educação comprou uma van nova, foi entregar merenda e simplesmente o cara foi entrar 
na escola o Caxixe, e não viu a laje em cima. Então, acho que tem 1 mês de uso o 



equipamento, de quase 200 mil reais. O outro equipamento, uma retroescavadeira, botou 
uma pessoa sem condições, a primeira vez, o cara só levantou a lâmina, encostou na 
alta atenção, uma escavadeira, 400 mil reais ou mais, um cara sem condições nenhuma, 
levantou o braço, encostou na fiação, o cara simplesmente pegou a motinha dele, foi 
embora, e a máquina está na oficina. Não é criticando ninguém, não é atirando pedra em 
ninguém, eu trabalhei lá como secretário, não é fácil mexer com ser humano, mas nessa 
parte de contratação, acho que isso tem que requerer muitos cuidados, saber a fundo quem 
é a pessoa, de onde é, qual o lado profissional, onde trabalhou, porque não é qualquer 
empresa que vai botar qualquer pessoa que chegou para fazer, 
simplesmente porque agradou. Então, fica minha revolta, porque é um dinheiro 
nosso. Chegaram 2 patrols novas, uma com recurso próprio, a outra um deputado que deu, 
não tenho certeza, não vou falar o nome, porque não tenho certeza, e amanhã vai chegar 
uma que foi um requerimento meu e do vereador Amilton, do Vandinho Leite, que é o 
deputado do PSDB. Então, pelo partido, com uma conversa lá em casa, ele foi e doou essa 
máquina para a gente, que vai chegar amanhã para o uso do município. Por enquanto é só, 
obrigado e boa noite a todos”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor Presidente, demais vereadores, internautas, ouvintes, 
em nome do senhor Emílio, quero desejar uma boa noite a todo o público presente. Em 
nome do seu Emílio, quero dar um boa noite para o Bruno Emílio Pereira Filho. Bruno, falar 
do Senac e falar sobre você é chover no molhado, é fazer o que todos que passaram 
por equipe antes de mim fizeram. Eu prefiro falar do seu Emílio, seu pai. Você falou aqui, 
Bruno, que seu pai é um servidor público. Seu pai não é servidor não, seu pai não é 
funcionário, seu pai é muito mais que isso, seu pai é um colaborador. Senhor Emílio, eu 
posso falar porque eu tenho convívio com ele, uma pessoa dedicada, uma pessoa que em 
momento algum que você procura ele, ele diz não, de uma educação extraordinária, fora 
do comum, e muito dedicado no trabalho. Todas as vezes que eu conversei com o 
encarregado e depende do trabalho do senhor Emílio, assim como todos, que eu tenho 
certeza, porque eu acompanho lá na Secretaria de Obras, fui muito bem atendido. E o que 
é mais importante, Bruno, que às vezes eu chego lá com o caminhão e falo bem assim: 
senhor Emílio, eu estou precisando soldar isso daqui, fazer um gancho aqui, para melhorar 
isso daqui. E sabe o que ele faz? Ele melhor ainda mais a minha ideia. Marquinhos, se nós 
fizermos assim, assim, assim, e faz e funciona. Como que eu gostaria, como o Márcio falou 
aqui, que 100% dos funcionários públicos fossem dedicados, cuidadosos com os 
equipamentos que usam, igual o seu Emílio. Vocês podem ter certeza, nós teríamos um 
município muito melhor, vocês não tenham dúvidas disso. Parabéns senhor Emílio, 
parabéns Bruno por ter um pai como seu Emílio, pessoa excelente. Volto aqui novamente 
para falar em relação a Viçosinha, sobre as moscas. Mais uma vez quero parabenizar 
aquela comunidade por estar se dedicando tanto em resolver o problema, lutando e 
batalhando, unindo forças de tudo quanto é forma, porque não está fácil, essa é a grande 
verdade. Estive lá na quarta-feira numa reunião na granja, com a gestora, fomos muito bem 
recebidos, na sexta-feira retornei lá com alguns representantes da comunidade, para a 
gente ver o trabalho que está sendo feito, que está sendo executado e realmente o trabalho 
está sendo feito, está diferente. Agora, volto a falar o que eu falei antes, não retiro uma 
palavra, vereador Márcio Lopes e presidente dessa casa, tem pessoas na administração, 
na atual administração, que fala o seguinte: aquilo lá que está acontecendo é de total 
responsabilidade do proprietário, porque é uma coisa básica que tem que ser feita, que 
praticamente não precisa fiscalização. Aí eu fico pensando, presidente e vereador Wallace, 
não precisa ter polícia Rodoviária Federal também, pode acabar com eles, porque é básico 
usar o cinto de segurança, é básico usar cadeirinha para crianças menores de 7 anos. Todo 



mundo usa? Nem todo mundo faz o que é básico. Faltou fiscalização sim, por isso chegou 
onde que chegou, empurrou o problema com a barriga. O atual proprietário que está tem 2 
meses que está lá, e o problema não é dos últimos 2 meses não, é acúmulo de falta de 
fiscalização sim, senão, não chegava onde que chegou. Então, a gente tem que ver isso, 
tem que observar mais. Outra coisa, tudo bem, quem são os fiscais? É de responsabilidade 
da Prefeitura? É de outro órgão estadual? Não quero saber, mas faltou fiscalização. E quem 
paga o salário desses fiscais? É o povo, somos nós. Então, tem que ter 
mais responsabilidade, tem que haver fiscalização sim. Vereador Márcio Lopes, parabéns 
quando falou aqui em relação a equipamentos. É triste a gente ver a forma que os nossos 
equipamentos, o que está acontecendo com nossos equipamentos no município. Sempre 
defendi e sempre vou defender o seguinte, ônibus, veículos, qualquer tipo de veículo, 
máquinas pesadas, máquinas leves, como que eu gostaria que cada equipamento tivesse 
o seu funcionário titular, o seu motorista, o seu operador, porque nós vimos essa 
escavadeira, que foi deixado pelo Renan Fim com 4000 horas, praticamente em estado de 
zero, até a ignição da escavadeira já quebraram, porque usaram uma outra chave e 
forçaram para ligar a escavadeira. Precisa falar mais o quê? Então, é triste a gente ver isso 
acontecendo, aquilo lá custou dinheiro do povo, que paga seus impostos altíssimos. O 
vereador Márcio acabou de falar, acabaram de adquirir 2 patrols com recurso próprio. O 
que quer dizer isso? Dinheiro do povo, tem que ter cuidado. Pensando nisso, como 
presidente da comissão de infraestrutura urbana, obras, eu peço a Chris que envie um 
convite, um ofício convidando toda a equipe da Secretaria de Obra, mais o secretário ou 
gerente, ou secretário interino, não sei, de transporte, para que na próxima segunda-feira, 
dia 12, às 17 e 30, tenhamos uma reunião. Desde já convido todos os vereadores que 
quiserem participar, porque nós estamos aqui, como já foi falado pelo padre Cristian, nós 
estamos aqui para contribuir, para representar e para fazer o melhor para o nosso município 
e para os nossos munícipes. Então, nós temos que fazer isso. Nós temos que cobrar isso 
do nosso secretário de obras e toda a equipe dele. Vereador Luiz Ricardo, quero te 
parabenizar pelas indicações, principalmente pelo retorno, o repetidor de sinal de telefonia 
naquela comunidade. Só para vossa excelência ter uma ideia, você praticamente, dentro 
de São João, atravessa o rio para o outro lado, você já não tem mais sinal de celular. Então, 
isso é muito triste para nós ali, para o pessoal que mora ali. Várias empresas que têm ali 
também têm dificuldade, não só ali, mas de toda a comunidade, de estar falando ao celular, 
de estar resolvendo suas coisas através de uma ligação, através do celular. Então, 
parabéns pela sua indicação. Espero que o poder executivo faça alguma coisa, porque nós, 
eu falo sempre, somos filhos de cego, vereador é filho de cego, só sabe pedir, pedir, pedir, 
pedir, é o único poder do Vereador, e graças a Deus quando consegue. E mais uma vez, 2 
filhos de cego, chamados Márcio Lopes e Amilton, foram até um deputado pediram, 
pediram, pediram, pediram e amanhã está chegando a retro no município. Dinheiro do povo 
que está retornando para o município, mas através de 2 filhos de cego, que foram pedir e 
graças a Deus conseguiram e parabenizo os 2 por isso. Obrigado e boa noite”. Em seguida, 
o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR WALACE RODRIGUES DE 
SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos os presentes da casa, 
ouvintes e internautas. Hoje eu não vou fazer igual filho de cego não, hoje não vou pedir, 
hoje eu vim só dar um alerta a população de São João. Ultimamente vieram nos cobrando 
sobre agentes de saúde, algumas pediriam conta, outras aposentaram. Então, está ficando 
a desejar lá. Hoje eu tive uma notícia ótima para a comunidade de São João e Camargo, 
que foram contratadas 7 agentes de saúde, 1 para São João e 1 para o Camargo. 
Parabenizar São João pela nova equipe de médicos, que vai começar no dia 12 do 7, equipe 
que atenderá as famílias cadastradas. Será dividido em 2 turmas, pois, como o bairro 
cresceu bastante, está vindo muita gente, se dividiu em 2 equipes. Quero parabenizar, 



porque a gente não está só para criticar, também temos que parabenizar, a nossa 
secretária, e agradecer ao Sandro, que é o secretário de obras, porque ter executado o 
bueiro em frente a Itazul, e agora está iniciando ao lado da oficina do Dácio o outro bueiro, 
que provavelmente daqui uns meses começa em baixo do túnel, na Vila Betânia. Bruno, 
gostaria de te parabenizar, adoro gastronomia, mas o meu foco maior é área de oficina, sou 
borracheiro. Gostaria de ver, senhor Presidente, se teria possibilidade do senhor estar 
enviando um ofício para a minha deputada Soraya Manato, para ver se tem possibilidade 
de trazer o Senai para o nosso distrito. Aqui não é só gastronomia, mas também temos 
muitas oficinas. Um curso técnico, um curso de mecânico, um curso de soldador, o nosso 
Município necessita muito. Eu acho que se tivesse curso de operador de máquina, a sala 
já estava lotada. Eu seria um dos primeiros alunos. Quero tentar gastronomia também, 
moqueca é comigo mesmo. Muito obrigado e boa noite a todos. Boa noite padre. Estamos 
juntos e misturados”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a VEREADORA 
ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Queridos colegas, padre 
Cristian, Noel, Gleidson, Emílio, eu tenho um filho que se chama Emílio. Ele ajudou construir 
lá, porque ele fez estágio no escritório do Diocélio, que é irmão da Regina. Ele estudava 
arquitetura na Ufes, e descobri que lá eles tinham outro programa. Ele foi lá, se ofereceu 
para ser estagiário, não precisava ser remunerado não. Uma semana atuando, a Regina o 
contratou. Ele é um arquiteto apaixonado. O nome Emílio puxa, é forte. O nome dele é 
porque quando eu fui na catequese de Venda Nova do Imigrante quando o padre Emílio 
era o Vigário. O padre Emílio devorava livros. E eu falei que se um dia eu tivesse um filho, 
se chamaria Emílio. Se ele for um quinto do que o padre era, eu estava feita, e ele puxou a 
parte de ler. Queria parabenizar a sua colocação e queria saber o seguinte. Eu fiz o curso 
de fotografia e participei daquele concurso de gastronomia de pratos italianos. Realmente 
a cozinha é muito bem equipada. Eu queria saber se esses cursos de graça estão com as 
vagas todas preenchidas, esses de técnico de administração, auxiliar de cozinha, 
confeiteira, manicure e pedicure, massagista. As vagas estão preenchidas? Depois você 
explica isso aí. Se tem uma coisa que você faz na vida e que ninguém vai tirar, é você 
investir em na sua cultura, no seu estudo, no seu conhecimento. Ninguém tira de 
você. Vai ficar para a vida. Vale a pena, ainda mais que a gente está nessa dificuldade que 
estamos vivendo hoje, investimento em você, buscar acreditar, se informar e amadurecer. 
Quero parabenizar o prefeito Paulinho Mineti, pela participação da equipe que representou 
a nossa Venda Nova do Imigrante na Exposul Gastronomia, evento híbrido e presencial, na 
praça de alimentação do shopping Sul em Cachoeiro, e pelo YouTube também. 
Participaram empreendedores, chefes, um casal do grupo Granello Giállo, e servidores da 
Prefeitura. Me chamou a atenção o chefe Renato Santos, ele trabalha no restaurante Nossa 
Vida. Ele fez ele fez uma aula show, com polenta, puína, Socol e taioba. E como ele já sabe 
da cultura de Venda Nova, coisa que eu nem sei. Eu achei incrível isso. Outro detalhe 
também que teve lá, o senhor Ângelo Falqueto, tem uma certa idade e foi participar daquela 
feira, e ficou até tarde da noite, contando histórias do Socol, inclusive a participação que 
ele fez numa feira na Itália, conquistando o governo italiano. Eu nem sabia disso. Quem 
quiser conferir a transmissão no YouTube, foi no dia 2 de julho, Exposul Rural, continua 
disponível. Quem quiser conferir esses detalhes, que são muito interessantes, vale a pena. 
Dia 28 de junho foi a posse dos novos membros do conselho municipal de turismo, Contur, 
2021 a 2023. A Helina Canal foi eleita presidente e o Admílson Bellon vice-Presidente. 
Então, já tem presidente do conselho do Contur. Parabéns Paulinho, que é o nosso Prefeito. 
A Secretaria de Obras conseguiu adquirir 2 máquinas com recurso próprio. Então, as 2 
máquinas ficaram no valor de 1 milhão e 463 mil. Amanhã chega a retroescavadeira, que 
eu fiquei sabendo que é uma emenda parlamentar do Vandinho Leite, eu não 
sabia também que os 2 foram lá futucar e conseguiram trazer essa retroescavadeira para 



a Prefeitura. Então, vamos renovando a frota que estava muito ruim. A Secretaria de 
Esportes comunica que já vai licitar os playgrounds para as crianças a partir de 2 anos, 
porque não tinha aqui no nosso município. Então, vai ter esse playground, parece que vai 
ter um na área de lazer, no Camargo também, alguns lugares aí. A praça da Vila da Mata 
já foi licitada. O pessoal da Vila da Mata está aguardando a reforma, aguardando a ordem 
de serviço para iniciar a obra. Só que a gente observa que as pessoas não cuidam, não 
zelam pelas praças que tem. Então, a gente tem que pedir isso também para as pessoas, 
os moradores cuidarem desse bem que tem. Hoje uma aluna da Coopeducar falou assim, 
uma sobrinha: tia Dé, eu tenho uma pesquisa para responder e tem uma que eu não sei 
como que é. Você me ajuda? Qual o nome da atleta que foi convocada para participar das 
paraolimpíadas lá no Japão, de Venda Nova do Imigrante, mas eu não lembrava do nome, 
e era chará dela, a Luiza Guisso Fiorese. A Luiza quando era estudante, gostava do 
handball, aí teve aquele problema do câncer, venceu, e aí foi para o vôlei adaptado, ela 
joga sentada, tem a rede mais baixa. Ela vai representar o Brasil no Japão na 
paraolimpíada. A Luiza é uma pessoa incrível, uma sensibilidade incrível, interessante a 
vida dela, de superação, de acreditar. Um dia encontrei com ela e ela falou assim: por que 
eu não escutei você lá atrás e fui jogar vôlei? Faz toda diferença na vida da pessoa o 
esporte. Quero agradecer a secretária de saúde Marise, por atender a solicitação dos 
munícipes, no controle dos mosquitos. Eles pediram que passasse o fumacê. Então, ela 
começou a passar o fumacê e atendeu esse pedido. A vacinação contra Covid 19 foi 
ontem. Chegou nos 40 anos a 59, está chegando já, de 49 a 50 anos, foi ontem, em todas 
as unidades de saúde e no Polentão. Amanhã, 7 do 7, quarta-feira, horário de 8 às 15, vai 
ser a vacinação contra influenza. Então, crianças de 6 meses a 5 anos, professores, 
profissionais da saúde, idosos, pessoas com comorbidade, gestantes, puérperas, 
caminhoneiros, força de segurança e salvamento. Quem tomou a vacina da covid ontem, 
tem que esperar 15 dias para tomar essa vacina da influenza. Eu fiquei sabendo que a 
quantidade de moscas já está diminuindo lá na Viçosinha. Apesar de todo esse sofrimento, 
a sorte foi que aconteceu no inverno, porque se fosse no verão, o negócio ia ficar triste. 
Segundo o prefeito Paulinho e o secretário do meio ambiente, falaram que já está 
diminuindo. Domingo circulou no Facebook uma indignação dos moradores do centro, 
próximo ao correio, do mau cheiro insuportável. Aí fica lá, o problema é da CESAN, o 
problema é da Prefeitura, e quem é que vai resolver esse esse problema? Esse sofrimento 
perdura por mais de 20 anos. O Prefeito e a CESAN se reuniram para encontrar uma 
solução. Eu fiquei sabendo hoje, que a rede de esgoto passa no centro 
da Domingos Perim, ela fica a 3 metros e meio de fundura. Eles vão ter que abrir a lateral 
em frente da papelaria Marcela, vindo até quase o Pagotto, para descobrir de onde está 
chegando esse esgoto. As residências tem mais de 30 anos ali, então, não sabe de onde 
está vindo. Se tapar com a borracha, depois quando chover, não tem como. Então, eles 
vão descobrir. Já tomaram atitude para poder resolver isso aí. Vai ter transtorno, porque vai 
abrir, para descobrir da onde está vindo isso, e acertar esse problema aí. Então, eu 
agradeço a atenção de todos e é isso. Padre Cristian, você vê que incríveis os desígnios 
de Deus, eu não sabia que o senhor estaria aqui hoje, e sugeri a leitura. Eu mandei a 
mensagem para a Jéssica ontem de manhã, porque eu recebi, tem um grupo de oração 
que mandou aquela leitura. Jéssica, pode ser lida amanhã essa leitura? Não é que o padre 
aparece aqui hoje e era a leitura de São Pedro. Muito bom e obrigado pela atenção”. Em 
seguida, o senhor presidente concedeu a palavra ao Coordenador de Educação 
Profissional, BRUNO EMÍLIO PEREIRA, para fazer suas considerações finais: “Vereadora 
Aldi, muito pertinente a sua pergunta. Sobre as vagas, as vagas do programa Senac de 
gratuidade são por ordem presencial, ordem de chegada. Quem chega primeiro assume 
aquela vaga, se preencher os pré-requisitos. Quando eu vim para cá, a equipe da secretaria 



estava fazendo várias matrículas, e eu não consigo certificar a quantidade de vagas exatas. 
O que a gente orienta é a pessoa procurar o Senac presencialmente, ou por e-mail, 
Facebook, a gente responde todos os meios, porque a gente vai fazer um cadastro de 
reserva. Quando uma pessoa encontra um trabalho, precisa desistir do curso, a gente tem 
um cadastro de reserva, para não perder aquela vaga. Se não tiver a vaga naquele 
momento, nós vamos fazer o cadastro de reserva e essa pessoa vai ser comunicada, vai 
ser convocada para assumir a vaga. O cadastro ainda está aberto, de reservas. O 
interessante é procurar o Senac, na avenida Domingos Perim, número 988, fica em frente 
ao supermercado, ou pelo Facebook, Senac Venda Nova do Imigrante, ou pelo Instagram, 
Senac Espírito Santo, ou pelo e-mail vendanova@es.senac.br, ou por telefone, 28 3546-
8750. Muito obrigado”. Não havendo mais nada a ser tratado, o senhor Presidente declarou 
encerrada a Sessão às 20 horas e 38 minutos, e para constar nos anais desta Casa de 
Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, 
achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente, pelos Secretários e pelos 
demais Vereadores presentes nesta Sessão desta Casa de Leis. 
 
 
 
MARCIO ANTONIO LOPES – Presidente     
 
AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO – Vice-Presidente 
 
ALDI MARIA CALIMAN – 1ª Secretária              
 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA – 2º Secretário 
 
ERIVELTO ULIANA  
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO  
 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA       
 
LUIZ RICARDO B. PIMENTA DE SOUSA  
 
MARCO A. TORRES NASCIMENTO
  
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, aos 06 dias do mês de julho de dois mil e vinte e um. 
 
 
 

ATA FINALIZADA EM 
13 de julho de 2021. 

________________________ 
Gabriel Vilastre 


